1. oddiel — Jazyk a verbalna cast’

V nasledujucich vetach je viac prazdnych miest, ktoré naznacuju, ze vo vetnom celku bolo
nieCo vynechané. Vyberte slovo alebo skupinu slov, ktoré sa vyznamovo a stylisticky
najlepsie hodia do prisluného textu ako celku.

1. Spanielska .........c....... je velmi pestra, ¢o vyplyva najma z toho, Ze ich krajina je klimaticky
............... . Najviac poznacéena maurskym a rimskym vplyvom a objavenim a dovozom plodin,
ako su zemiaky, paprika & paradajky.

(A) kuchyria - rovnoroda

(B) kuchyna - rdznoroda

(C) vegetacia - réznoroda

(D) kultdra — rovnoroda

2.V o, sa o jednotnej $panielskej kuchyni neda hovorit, pretoze pozostava z kuchyn
Katalanska, Baskicka, Galicie, Kastilie, Andallzie a dalsich. VSade je tradiéné ¢&asté
pouzivanie cesnaku a ............... oleja. Pripravuju sa tu vo velkom ryby a plody mora, ale agj

vela masa, udenin, polievok a Salatov.
(A) minulosti - olivového
(B) sucasnosti - repkového
(C) sucasnosti - olivového
(D) minulosti - sine€nicového

3. V $panielskych mestach, podobne ako aj vo vacsine ................. miest, st velmi oblibené
trhy s najcerstvejsimi potravinami, ktoré sa pouzivaju pri priprave jedal. Polievka gazpacho
dosiahla velky medzinarodny ohlas. Je to ................. polievka z cerstvej zeleniny, chleba,
octu, vody, soli a olivového oleja.

(A) zaludnenych - studena
(B) stredomorskych - studena
(C) primorskych - tepla

(D) zaludnenych - studena

4. Spanielska tortillaje ................ , ale velmi oblibené Spanielske jedlo podobné omelete.
Sklada sa zo zemiakov, vajec, cibule, soli a korenia. Paella je zas tradi¢né .............. jedlo,
ktoré pochadza z Valencie. Existuju tri zname druhy paelly: Paella Valenciana (ryza, zelenina,
kuracie, kadacie a krali¢ie maso, slimaky, fazula a korenie), Seafood Paella (ryza, morske
plody a korenie) a Paella Mixta (ryZa, kuracie maso, morské plody vratane musli, zelenina,
olivovy olej, $afran a dalSie koreniny.

(A) jednoduché - ryZové

(B) zlozité - ryzoveé

(C) jednoduché - zemiakove

(D) objavuje - pestuju

5. Spanieli zvykn( ranajkovat malo, .............. zjedia croissant s kavou. Obed mavaju az medzi
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14.00 - 16.00 hod.. Najprv idu do niekolkych tapas barov, kde si dopraju malé ............... .
Obeduje sa podla moZnosti vo velkej skupine, vo velkom style a vo velkych mnoZstvach.
(A) obvykle - jednohubky
(B) rano - mnozstva
(C) obvykle - mnozstva
(D) rychlo - jednohubky

Pablo Picasso bol $panielsky maliar a sochar, vyznamny umelec 20. storocia. Zil takmer
cely Zivot vo Francuzsku. Narodil sa v $panielskej Malage a asi najznamejsi je ako
zakladatel kubizmu. Za svojho dlhého Zivota vSak vyprodukoval $iroké a réznorodé dielo, z
ktorého st najznamejSimi diela z Modrého obdobia, kde st Gstrednymi postavami pohybujici
sa akrobati, harlekyni, prostitatky, Zobraci a umeici. Je znamy ako spoluzakladatel kubizmu,
ale i inych smerov, ktoré pomahal rozvijat’ a objavovat. Jeho najznamejsie kubistické diela st
Avignonske slecny a Guernica. Mnohym toto velké platno stelesriuje nehumannost. brutalitu a
zufalstvo vojny. Guernica visela v newyorskom Muzeu moderného umenia mnoho rokov.
Podla dohody s Picassom sa platno nemalo vratit do Spanielska, kym sa tam
neobnovi demokracia. Picasso sa v sfére umenia vskutku pohyboval s lahkostou, aj napriek
obmedzenemu akademickému cviku (dokonéil iba prvy roénik Kralovskej akadémie v
Madride). Jeho prirodzeny talent bol znasobeny divou pracovnou etikou, ktora preZila do
poslednych rokov jeho dlhého Zivota.

Ulohy 6. — 13. sa vztahujl na ukazku &. 1

6. Vety ukazky ¢.1 su z hladiska obsahu a zloZenia:

(A) niektoré oznamovacie a niektoré si jednoduché
(B) v8etky oznamovacie a jednoduché

(C) niektoré oznamovacie a zlozené

(D) vsetky oznamovacie, ale nie vSetky su zloZené

i

7. Podstatné meno Picasso sa sklofiuje podla vzoru:
(A) hrdina
(B) chlap
(C) dub
(D) kuli

8. V slovnom spojeni: pohybujiici sa akrobati sa:
(A) nachadza neurgity nezvratny slovesny tvar
(B) nachadza neurcity zvratny slovesny tvar
(C) nenachadza neurcity zvratny slovesny tvar
(D) nenachadza neurcity nezvratny slovesny tvar

9. V ktorej moznosti su slova s opacnym vyznamom?
(A) premysleny- vytvoreny
(B) zavineny - odpusteny
(C) nehumanny - fudsky
(D) plavajuci - beziaci

10. Slovo demokracia je z hladiska slabiénosti slovo:
(A) trojslabicné
(B) stvorslabiéné
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(C) dvojslabi¢né
(D) patslabicné

11. Ktord trojicu pismen treba doplnit na chybajlice miesta v slovnom spojeni
-panielsk- milovnic- umenia

(A) _§! ys Y
=81
(C)-S,y.i
(D) — &1, i

12. Ktory jazykovy §tyl sa uplatiiuje v texte ukazky ¢.1?
(A) nauény
(B) publicisticky
(C) umelecky
(D) hovorovy

13. Slova akrobati, harlekyni, prostitutky, Zobraci a umelci st v ukazke 1:
(A) predmetmi
(B) prisudkami
(C) privlastkami
(D) podmetmi

14. Uvedené indicie suvisia s jednym slovom. Viete, aké slovo v zakladnom tvare napisat
ako odpoved?
Indicie:_radar, noc, kridla, cicavec

Ukazka €.2

Hori ohnik, hori, na Kralovej holi.
KtoZe ho nakladol? — dvanasti sokoll.
Dvanasti sokoli, sokolovia bieli,

akych ludské oci viacej nevideli!
Dvanasti sokoli, sokolovia Tatier,
akoby ich bola mala jedna mater;
Jjedna mater mala, v mlieku kipavala,
zlatym povojnickom bola povijala.

To sa chlapci, to sa jak oltarne sviece.
Ked'idu po haji, cely sa trbliece.

( J. Botto: Smrt’ JanoSikova )

Ulohy 15. — 20. sa vztahuju na ukazku &. 2

15. V ktorej moznosti je spravne uréeny literarny druh a forma ukazky?
(A) — prevaZuje epika, poézia '
(B) — prevazuje epika, proza
(C) — prevazuje lyrika, poézia
(D) — prevazuje lyrika, proza

16. Podciarknuty vers v ukazke 2 hovori o sokoloch, zZe:
(A) sa im nikto neméze vyrovnat'
(B) ich nikto nevidel na vlastné odéi.
(C) ich mozno vidiet len vo sne.
(D) sa podobaju, akoby si z oka vypadli.

Prijimacia skaska
2021- bilingvalne $tidum
Gymnazium Mikulisa Kovaca




17

Ktory dej alebo jav je umelecky zobrazeny v ukazke 27
(A) Okolo vatry sedia mladi muzi.
(B) Okolo vatry sa zlietaju sokoly.
(C) Okolo vatry sa trbliece plamer sviecok.
(D) Okolo vatry sedi dvanast mesiacikov.

18.

V ktorej z moznosti sa slova rymuju podfa rovnakej rymovej schémy ako verse ukazky 27
(A) — Celo, skvelo, zapor, napor, kotva, sotva
(B) —risk, sucho, kasa, zisk, hlucho, nasa
(C) - slava, trava, basne, kruh, pruh, krasne
(D) — meldn, vesta, balén, cesta, had, sad

19

V ktorej moznosti je pouzity basnicky privlastok?
(A) — cudzia planéta
(B) -- oltarne sviece
(C) — Cerstva stava
(D) — letné nebo

20.

Ktory neohybny slovny druh sa nenachéadza v ukdzke 27
(A) — predlozky
(B) — spojky
(C) — ani jeden
(D) — citoslovcia

21,

Ak potrebujeme nieco s niekym konzultovat, znamena to, ze
(A) — sa citime osameli.
(B) — potrebujeme poradit.
(C) — chceme nadviazat vztah.
(D) — sme chori.

22,

V ktorej moznosti su vSetky tri cudzie slova napisané spravne?
(A) symbol - hystoria - ciklus

(B) hystéria - cyklus - symbol

(C) symbol — histéria — histéria

(D) ciklus — symbol - hystéria

23.

V ktorej vete ma slovo zvy$i odli$ny vyznam ako v ostatnych troch?
(A) — Zjeme to, Co zvysi.
(B) — Myslis, Ze mi §éf zvysi plat?
(C) — Po dazdi sa hladina rieky zrejme zvysi.
(D) — Znama herecka zvysi sledovanost serialu.
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2. oddiel — Analyticka a kvantitativha ¢ast’

24. Ranajky
Anna, Bohus, Cyril a Dana spolu ranajkuju. Na stole maju: 2 bagety, 2 Zemle, 2 rozky, 2
toasty. Kazdy z nich si zobral dva rézne druhy pediva tak, Ze:
Anna a Bohu$ nemali ani jeden druh peciva rovnaky.
Cyril mal bagetu.
Dana mala zemlu, ale Anna nemala zemlu.
Bohus mal rozok.
Co mala Anna?
(A) Zemlu a toast
(B) toast a bagetu
(C) rozok a zemlu
(D) bagetu a rozok

25. Pexeso.

Na sutaZi v pexese sa zUcastnilo Sest dievéat a pat chlapcov. Najprv zohrali dievéata
kazda s kazdou po jednej partii a chlapci kazdy s kazdym po jednej partii. Tym sa urdil
vitaz v kazdej skupine. Potom sa hrala finalova partia medzi vitazmi skupin. Kolko sa
na turnaji odohralo celkovo partii?

(A) 12
(B) 25
(C) 26
(D) 30

26. Farebny dom

Budova nového kina méa osem stien a kazda z nich ma inu farbu. Styri kamaratky sa

dohodli, ze sa zidu pri tejto budove. Zial, kazda z nich priéla na iné miesto.
O O

O X
Anna, Beata a Cilka prisli na miesta oznacené krizkami. Danka prisla na miesto
oznacené krizikom. Dievéata si zavolali, aby popisali svoju polohu.
Anna povedala, Ze vidi tyrkysov, fialovu a ZIta stenu.
Beata povedala, Ze vidi ¢ervenu, modru a fialovu stenu.
Cilka povedala, ze vidi zelenu, éervent a oranzovul stenu.
Poradie, v akom diev€ata farby vymenovali, nie je délezité.

Co povedala Danka?
(A) Vidim oranzovu, ruzovu a zelenu stenu.
(B) Vidim 2Itd, ruzovu a tyrkysovu stenu.
(C) Vidim oranzovu, zelenu a tyrkysovu stenu.
(D) Vidim oranzovu, ruzovu a tyrkysovu stenu.
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31. Cesta autobusom.

Autobus prejde vzdialenost z Bratislavy do Nitry za 70 minat. O kolkej priSiel autobus do
Nitry, ak z Bratislavy vySiel o 8:20 hod. a pri prichode do cielovej stanice mal meSkanie

900 sekund?
(A) 9:45 hod.
(B) 10:30 hod.
(C) 9:05hod

(D) 11:00 hod.

32. Zaujmové kruzky

Vyber spravnu odpoved. O kolko je percentualna navstevnost’ kultirnych krazkov
(spevacky,tanecny,vytvarny,dramaticky) vacsia ako Sportového a turistického?
NAVSTEVNOST ZAUIMOVYCH KRUZKOV

(A) 0 20%
(B) o 60%
(C) 040%
(D) o0 50%

33. Krokomer

Anna ma vybornu aplikaciu, ktora meria pocet krokov, ktoré prejde pocas chédze. V
nedelu si spravila 5 kilometrovu turu, pricom krokomer jej nameral 12 500 krokov.
Vypoéitajte v centimetroch priemernt dizku jej kroku poéas nedelnej tary. Aka je dizka
jedného kroku?

(A) 40 cm

(B) 40 dm

(C) 0,4 dm

(D) 4,2dm
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34. Rozhodnite, ktoré z nasledujtcich tvrdeni je nepravdivé.

(A) nadoba s objemom 3 dm?® obsahuje kvapalinu s objemom 0,5 I, po priliati dal$ej
kvapaliny s objemom 2500 ml nadoba nepretecie,

(B) vzdialenost 1 cm na mape s mierkou 1: 50 000 zodpoveda vzdialenosti 0,5 km
v skutocnosti,

(C) 50 percent z dvoch hodin je to isté, ako 2 percenta z 50 hodin,

(D) pole s obsahom 12 ha zodpoveda obsahu pola s velkostou 1200 m?;

35. Chemicka reakcia prebiehala pri 50°C uréitou rychlostou v. Jej rychlost sa znasobuje v
zavislosti od teploty kazdych desat stupriov trikrat. Kolkokrat bude reakcia prebiehat’
rychlejsie zvySenim teploty na 90°C v porovnani s rychlostou v pri 50°C ?

(A) 81 - krat
(B) 12 - krat
(C) 15 - krat
(D) 27 - krat

36. Za kolko sekund prejde vlak iduci rychlostou 79,2 km/h najdihéi tunel na svete v
Japonsku, ktory je dlhy 53 940 m?

(A) 681,15

(B) 2451,82's
(C) 4272048 s
(D) 1186680 s

37. Nosnost vytahu.
Vytah ma nosnost 350 kg. Najviac kolko 12 kilogramovych balikov nim méze odviezt 80
kg vaziaci manipulaény pracovnik?
(A) Najviac 21 balikov.
(B) Najviac 22 balikov:”
(C) Najviac 25 balikov.

(D) Najviac 27 balikov.

38. Adam, Kamil a Zdeno hadzu hracou kockou. Ak padne Cislo 2 az 4, vyhra Zdeno. Ak
padne Cislo 1, vyhra Adam. Ak padne 5 az 6, vyhra Kamil. Ktory z nich ma najvacsiu
Sancu na vyhru?

(A) Adam
(B) Kamil
(C) Zdeno

(D) v8etci rovnaku
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39. Doplrite spravne ¢islo do rovnice na miesto otaznika, ktorej korefiom ma byt &islo 2.
2x- 7 +3+(-x+4)=4x+1

(spravnu odpoved vpi$ do odpovedového harku)

40. Mierka
Stavebny architekt nakreslil plan budovy, ktorej pédorys aj rozmery sii znadzornené
na obrazku. V plane mal pddorys budovy obvod 160 cm. V akej mierke bude
zhotoveny plan budovy? 12m

5
0 8m
0

7m

41. Rimske Cislo
Urcte Cislo, ktoré je zapisané rimskymi Cislicami takto MCDXXLIV:

(A) 1644
(B) 1634
(C) 1474
(D) 1434

42. Dana firma si objednala 27 kamiénov, ktoré mali prepravit daného mnoZstvo tovaru za 12
dni. Dostali v8ak k dispozicii len 9 kamionov. Kolko dni budl musiet dané mnozZstvo
tovaru prepravovat?

(A) 4 dni
(B) 12dni
(C) 24dni
(D) 36 dni

43. Zdravy chrup dospelého ¢loveka ma 32 zubov. Aké je pravdepodobnost, Ze sa zubny kaz
vytvori na o€nom zube ?

(A) 0,250
(B) 0,167
(C) 0,125
(D) 0,111

44. Objem kvadra.

V akvariu pre rybicky je 45 litrov vody, ¢o predstavuje tretinu z dostupného objemu
akvaria. Kolko litrov vody sa zmesti do akvaria pre rybicky?

(A) Do akvaria sa zmesti 135 litrov vody.
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34.

Rozhodnite, ktoré z nasledujucich tvrdeni je nepravdivé.

(A) néadoba s objemom 3 dm? obsahuje kvapalinu s objemom 0,5 |, po priliati dal$ej
kvapaliny s objemom 2500 ml nadoba nepretedie,

(B) vzdialenost 1 cm na mape s mierkou 1: 50 000 zodpoveda vzdialenosti 0,5 km
v skutoénosti,

(C) 50 percent z dvoch hodin je to isté, ako 2 percenta z 50 hodin,

(D) pole s obsahom 12 ha zodpoveda obsahu pola s velkostou 1200 m?;

35.

Chemicka reakcia prebiehala pri 50°C urcitou rychlostou v. Jej rychlost sa znasobuje v
zavislosti od teploty kazdych desat stupriov trikrat. Kolkokrat bude reakcia prebiehat
rychlejsie zvy8enim teploty na 90°C v porovnani s rychlostou v pri 50°C ?

(A) 81 - krat
(B) 12 - krat
(C) 15 - krat
(D) 27 - krat

36.

Za kolko sekund prejde viak iduci rychlostou 79,2 km/h najdlhdi tunel na svete v
Japonsku, ktory je dlhy 53 940 m?

(A) 681,15

(B) 2451,82 s
(C) 4272048 s
(D) 1186680 s

7.

Nosnost vytahu.
Vytah ma nosnost' 350 kg. Najviac kolko 12 kilogramovych balikov nim méZe odviezt 80
kg vaziaci manipulacny pracovnik?

(A) Najviac 21 balikov.

(B) Najviac 22 balikov:”

(C) Najviac 25 balikov.

(D) Najviac 27 balikov.

38.

Adam, Kamil a Zdeno hadzu hracou kockou. Ak padne ¢islo 2 az 4, vyhra Zdeno. Ak
padne Cislo 1, vyhra Adam. Ak padne 5 az 6, vyhra Kamil. Ktory z nich ma najvaésiu
8ancu na vyhru?

(A) Adam
(B) Kamil
(C) Zdeno

(D) v8etci rovnaku
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39. Doplnte spravne &islo do rovnice na miesto otaznika, ktorej koreriom ma byt ¢islo 2.
2x- 7 +3(-x+4)=4x+1

(spravnu odpoved vpis do odpovedového harku)

40. Mierka
Stavebny architekt nakreslil plan budovy, ktorej pddorys aj rozmery st znazornené
na obrazku. V plane mal pédorys budovy obvod 160 cm. V akej mierke bude

zhotoveny plan budovy? 12m
(A) 1:4
(B) 1:25
(C) 1:40 8§ m
(D) 1:5050
2m
7m

41. Rimske ¢islo
Uréte Cislo, ktoré je zapisané rimskymi €islicami takto MCDXXLIV:

(A) 1644
(B) 1634
(C) 1474
(D) 1434

42. Dana firma si objednala 27 kamidnov, ktoré mali prepravit daného mnoZstvo tovaru za 12
dni. Dostali v8ak k dispozicii len 9 kamionov. Kolko dni budl musiet dané mnozstvo
tovaru prepravovat?

(A)  4dni
(B) 12 dni
(C) 24 dni
(D) 36 dni

43. Zdravy chrup dospelého €loveka ma 32 zubov. Aka je pravdepodobnost, Ze sa zubny kaz
vytvori na oénom zube ?

(A) 0,250
(B) 0,167
(C) 0,125
(D) 0,111

44. Objem kvadra.

V akvariu pre rybicky je 45 litrov vody, ¢o predstavuje tretinu z dostupného objemu
akvaria. Kolko litrov vody sa zmesti do akvaria pre rybicky?

(A) Do akvaria sa zmesti 135 litrov vody.
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(B) Do akvaria sa zmesti 145 litrov vody.
(C) Do akvaria sa zmesti 125 litrov vody.

(D) Do akvaria sa zmesti 115 litrov vody.

45. Z 1 tony uhiia sa vyrobi 760 kg koksu na vyrobu Zeleza. Kolko vagénov uhlia po 24 tonach
je potrebné denne priviest pre vysoku pec, ktorej denna spotreba je 912 ton koksu?

ODPOVED: 50 vagénov

V odpoved'ovom harku vyznaéte ( ANO alebo NIE?)
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KPué spravnych odpovedi testu B

Spanielsky — 2. termin

01. B 13. D 24. B 36. B
02. C 14. 25. C 37. B
netopier/netopiere
03. B 15. C 26. D 38. C
04. A 16. A 27. B 39. 1
05. A 17. A 28. A 40. B
06. D 18. A 29. D 41. D
07. B 19. B 30. A 42. D
08. B 200 D 3. A 43. C
09. C 21. B 32. C 4. A
10. D 22. B 33. A 45. ANO
11. D 23. A 34. D KONIEC 2.
oddielu
12. A KONIEC 1. 356. A ———
oddielu = | | e
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